
 
 
 

 

P R E S S E I N F O R M A T I O N 

 

Logistische Meisterleistung: 40 Köche 

   bereiten Menü für 1500 Bürger zu 

 

Vorbereitungen für „Tafel der Demokratie“ am 3. Juli haben begonnen 

Wenn sich Bundespräsident Horst Köhler am Freitag, 3. Juli, an die „Tafel der 
Demokratie“ setzen wird, um mit 1500 Bürgern aus ganz Deutschland ein Mahl 
einzunehmen, hat er den Großteil seiner Arbeit schon hinter sich: Christian Müller 
(36), Küchendirektor des  Hotels „Adlon“, tüftelt bereits seit Wochen an dem speziell 
für diesen Abend konzipiert Menü. „Es wird ein Drei-Gänge-Menü mit herzhaftem 
Charakter werden“, erläutert Müller. „Wir beginnen mit einer Fischsülze aus 
Flusskrebsen, gefolgt von einem Erbseneintopf à la Adlon mit Kalbstafelspitz. Den 
Abschluss bildet ein Kirsch-Mandel-Streusel-Kuchen mit Sahne.“ 
 
40 Köche stehen Christian Müller zur Seite, um 1500 Vorspeisen, 1500 
Hauptgerichte und 1500 Desserts für die 1500 Gäste, die an diesem Freitag ab 18 
Uhr im Schatten des Brandenburger Tores tafeln werden, zuzubereiten. „Am 
Dienstag werden die Zutaten angeliefert“, so dass wir mit den Vorbereitungen 
beginnen können“, so Müller. „Und ab Mittwoch läuft dann der Countdown. Wir 
starten mit dem Pulen der Flusskrebse für die Vorspeise.“  
 
Die Mengen, die in der „Adlon“-Küche zubereitet werden, sind eindrucksvoll: Für die 
Fischsülze verarbeiten Christian Müller und sein Team unter anderem 2000 
Flusskrebse, 105 Kilo Zander, 1560 Blatt Gelatine, 45 Kilo Perlzwiebeln, 45 Kilo 
Tomatenwürfel und 26 Liter Weißweinessig. Für den Hauptgang, insgesamt 700 Liter 
Erbseneintopf mit Kalbstafelspitz, orderte der Küchendirektor 200 Kilo gelbe Erbsen, 
120 Kilo Kalbstafelspitz, 60 Kilo Kartoffelwürfel, 21 Kilo Lauchwürfel, 24 Kilo Butter, 
30 Kilo Schalottenwürfel, 30 Kilo Karottenwürfel, 21 Kilo Knollensellerie und 9 Kilo 
Kräuter. Und für den Nachtisch schließlich, den Kirsch-Mandel-Streusel-Kuchen mit 
Sahne, werden 60 Kilo Sauerkirschen, 50 Kilo Mehl, je 40 Kilo Butter und Zucker, 34 
Kilo Vollei, 18 Kilo Gries und 10 Kilo Mandeln benötigt. 
 
Unter den 1500 Gästen, die von Regionalzeitungen in ganz Deutschland sowie von 
einer überregionalen Sonntagszeitung für die Teilnahme an der „Tafel der 
Demokratie“ ausgewählt wurden, sind auch zahlreiche prominente Bürger des 
Landes. So werden u. a. die Bürgerrechtlerin Bärbel Bohley, der Philosoph David 
Precht sowie der ehemalige Senator Dr. Thilo Sarazzin erwartet, um während des 
Menüs Toasts auf den Bundespräsidenten zu halten, in denen sie ihre Erwartungen 
an die zweite Amtszeit Horst Köhlers zum Ausdruck bringen. 
 



„Wir haben aber streng darauf geachtet, dass es dem Sinne nach eine 
Bürgerveranstaltung bleibt“, sagt Marie-Luise Weinberger, geschäftsführende 
Vorsitzende des Vereins Werkstatt Deutschland, der die „Tafel der Demokratie nun 
schon zum zweiten Mal ausrichtet. „Es geht uns darum, dass die Bürger in Kontakt 
mit ihrem Staatsoberhaupt kommen. Das ist Sinn und Zweck der ,Tafel der 
Demokratie’.“ Den musikalischen Teil des Abend werden das Polizeiorchester 
Brandenburg unter Leitung von Peter Vierneisel, Abgerundet wird die Veranstaltung 
durch Auftritte des Polizeiorchesters Berlin, des Mädchenchors der Sing-Akademie 
zu Berlin, eines Sanssouci-Flötentrios sowie eines westfälischen Saxophonquartetts. 
Durch den Abend wird der Fernsehmoderator Jörg Thadeusz führen. 
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